



“十八大以来的五年，对于华西村来说是不断改革创新的五年，是不断再上台阶的五年，是不断用心为民的五年。”当选十九大党代表的华西村党委书记吴协恩如是说。“砥砺奋进”是华西村这五年的标签，也是吴协恩这五年工作生活的真实写照。

现代快报/ZAKER南京记者 徐振

# 吴协恩：改革创新 用心为民



图片由华西村提供

## 新思路

以创业思维化解“守业难”

正所谓“创业易，守业难”，作为华西村这个“天下第一村”的掌舵人，掌管着五百多亿资产，吴协恩在刚接过老书记吴仁宝的接力棒时，压力是巨大的，“我也知道‘守业难’这个道理，所以我一直在琢磨，后来我想到，‘守业难’，最难在‘守’字上，如果我也‘创’业，这个问题不就迎刃而解了吗？”

据了解，华西开拓了“两市

场”：国内市场、国外市场。华西的产业，2004年走出了江阴，十八大之后，走出了江苏，走向国际。“我们到云南开采大理石，到重庆、湖北建设农商城，到美国搞并购和芯片开发，到波斯湾开展海洋工程，到日本学种大米，到莫桑比克开采花岗岩，到秘鲁、阿根廷捕鱿鱼，到英国、意大利合作新能源项目。华西涉足的产业从天上到地下，从陆地到海洋，从东部到西部，从国内到国外，形成了‘转型空间开拓在外部，转型成果体

现在本部’的新格局。”吴协恩说道。

## 新举措

华西去掉了130万吨的产能

此外，发展需要可持续性，吴协恩意识到，要实现经济的可持续发展，必须进行产业转型，不能再一味地扩大再生产。于是，华西先后关停了9家能耗高、效率低的企业，仅2013—2016年，华西在冶金上的技改就投入了11.6亿，实现了环保指标全部优于相关标准。从2004年国家宏观调控到2016年，华西去掉了130万吨的产能，同时关掉了两家热电厂，每年减少原煤消耗21万吨。

“发展为民”，除了要有富民理念、富民办法，还要有富民胸怀、富民担当。华西村老书记吴仁宝生前常讲：“一人富了不算富，全村富了才算富，一村富了不算富，全国富了才算富”。吴协恩很好地传承了老书记的这一观点，据了解，华西村现在每年对外帮扶的资金达1亿多元。如帮带周边20个村共同发展，华西村每年都要支出9600多万元。

围绕“一带一路”、对接“精准

扶贫”，华西以“产业扶贫”的方式，正在推进苏、鲁、皖、陕、赣、宁、新、藏等地的新能源项目，而且一做就是20年以上。华西还与国家扶贫办合作构树扶贫项目，今年的7000万株苗供不应求。华西还配合国家农业部，建立“华仁扶贫发展基金会”，资助全国农业科教兴村的杰出带头人。近三年，华西已资助33个省、市、自治区100名带头人，进一步助推了我国的三农建设。自2006年以来，华西还以“智力扶贫”的方式，为全国各地培训基层干部40万人次，今年已为江苏、安徽、湖北、山西、青海、新疆、西藏等地培训了3500多名基层干部。此外还资助非洲的两名学员到江苏农林职业技术学院培训，提升他们在农业生产、农业建筑上的技能，培训时间长达半年。

## 新气象

干群关系、邻里关系更和谐

拉近党群关系，凝聚发展合力，华西村实行了8年的党员联户制度，已经成为党组织、党员群众之间的连心桥。包括吴协恩在内的97名骨干党员，作为97个党员联户小组的小组长，联系全村970

户村民。小组长每周入户学习、传达各级精神，并以“拉家常、谈心事”的方式，倾听、讨论村民诉求。诉求只要是合理的，村里能做的马上做，有难度的争取做，暂时不具备条件的等待机会做，但会对建议者解释清楚。像不少村民提出：现在生活富裕了，希望有一个健身休闲的地方，提升精神生活。华西村积极回应这一诉求，建设了3.18万平方米的活动中心。此外还成立了太极拳、羽毛球、乒乓球等俱乐部，促进全民健身。通过这样上情下达、下情上传的方式，既拉近了干群之间的距离，又促进了邻里之间的和谐。

谈起当选19大党代表，吴协恩把这份荣耀全部归于华西村，“没有全体华西人的努力，我也许就当不了代表，这份荣誉是属于全体华西人的，也给了我们巨大的鼓励，鼓励我们始终坚持党的领导不动摇，坚持中国特色社会主义道路不动摇，坚持共同富裕不动摇。接下来我们一定把华西建设得更好，让美丽的华西村更美丽、更幸福的华西人更幸福，真正把华西建设成百年企业、百年村庄。”

# 国庆期间，玩赚体彩老司机这么做

在国庆、中秋的双重加持下，2017年的最长假期如约而至。在这个长达8天的悠长假期里，中国体育彩票依然会陪伴在您身边，时刻准备着为您送上幸运和惊喜。

## 多期投注让守号一期不落

多期投注是许多守号一族的最爱，一次购买可以跨越多期，并且不会因为忘记投注而留下遗憾。这样的投注方式，既省时又省心。

而巧用多期投注擒获大奖的例子，也比比皆是。在刚刚过去的9月，无锡彩民刘先生凭借一张共计15期的多期投注票，中得第17104期大乐透一等奖1注，收获奖金966万元。

谈及购彩过程，刘先生坦言，“平时上班太忙了，没有那么多时间跑体彩店。所以，我干脆就守号。大乐透一周开三次奖，像这次投注15期，可以管一个多月。”

## 设置提醒让签到一天不落

“江苏体彩”官方微信自3月开展签到活动以来，一直受到广大粉丝们的关注和支持，前6部iPhone手机分别被无锡、扬州、苏州、连云港、南京的幸运儿收入囊中。此外，还有手机流量和爱奇艺会员送出。

10月，微信签到活动页面“穿上”全新的秋装，依旧有五次抽奖机会，只需累计签到至抽奖当天，即可参与抽奖。在享受国庆假期的同时，您可以设置提醒，每天9:00—17:00进入“江苏体彩”官方微信进行签到，10月“全勤”签满31天将有机会抽中iPhone7！

## 进体彩店让活动一个不落

国庆假期间，传统足彩3.12亿大派奖继续火热开展，“20倍现金”送小米手机活动也将迎来收官。根据10月竞猜场次安排，10月1日20:00开售，10月5日23:00停止销售的第14146期，正是本次足彩3.12亿大派奖的指定派奖期之一，该期14场胜平负和任选9场胜平负仍将各派送600万元。体彩顶呱刮新票“20倍现金”正在我省热销，该票单张面值20元，最高奖可达100万元。即日起至10月8日，我省凡“20倍现金”单票中500元的彩民，可获赠价值600元的小米手机一部。

苏彩

# 顶呱刮“20倍现金”奖金手机送不停

体彩顶呱刮新票种“20倍现金”正在各体彩网点热销，单票中500元就送小米手机的活动让这款百万彩票更加受到彩民欢迎，江苏各地不断传来奖金、手机双丰收的喜讯。

## 南通彩民喜收双份奖金、两部小米手机

9月19日，南通06130体彩网点资深顶呱刮玩家刘先生喜中“20倍现金”500元奖项2个，同时也收获了小米手机2部。

据了解，刘先生一直都喜欢玩顶呱刮，这次新票“20倍现金”既有百万大奖又有送手机活动，更激发了他的兴趣。19日上午，因为很看

好这款新票，刘先生便在06130体彩网点果断选购了5张“20倍现金”一试身手，刮完后他惊喜地发现，其中两张彩票各中得500元奖金，此外还将两部小米手机收入囊中。

刘先生表示，购买体育彩票为自己工作之余提供了一种新的娱乐方式，同时又可以为公益事业添砖加瓦，一举两得，运气好还能带个大奖回去，今后还会继续购买，支持体彩公益事业。

## 徐州彩民一击即中收获奖金和手机

9月20日，徐州铜山区的03644体彩网点也传来喜讯，彩民田先生喜中“20倍现金”500元奖

金，并收获了小米手机1部。

据了解，中奖者田先生虽然年轻，但购买体彩顶呱刮却已经有好几个年头了，这次新票“20倍现金”上市后，田先生非常感兴趣，活动力度巨大，激起了田先生的兴趣。20日上午，田先生便早早来到03644体彩网点，他先挑选了一张“20倍现金”试试，没想到一下子就刮出了500元奖金，同时也收获了额外赠送的小米手机1部。

“20倍现金”单票中500元送小米手机的活动兑奖截止时间为10月8日24:00，在这个国庆假期里，如果您没有出远门，不妨到身边的体彩网点参与活动。

彩文

## 彩市万花筒

### 体彩带来美好生活 ——淮安08303体彩旗舰店

从一名全职妈妈到资深体彩旗舰店店主，从2011年到2017年，这是淮安08303网点业主王丽最充实的7年。她说，是体彩给她的生活带来了幸福和美好，“由衷地感谢体彩！”

## 安定生活，来自体彩

08303体彩旗舰店位于淮安市清江浦区新民东路79号，有80多个平方米，这里是彩民看球玩彩的乐园。而对于王丽来说，这一手打造的小天地更是她的家。王丽不仅是店主，也是一个资深彩民。“真的是风雨无阻，总要买到手才安心，不然老是觉得当晚会开出自己的号码，但却没有买。”王丽笑着说。也正是对体彩的热爱，一次机缘巧合，她开始了“体彩创业”。起初，王丽的体彩店面比较小，只能放得下终端机，生意不坏但也不算好。一年后，王丽做了个决定，用这一年赚到的钱换了一间80多平方米的店面，也就是现在的这个地址。王丽的爱人葛星池就把原来跑运输的营生结束掉，跟着妻子扑在体彩店的生意上，不仅有稳定的收入，一家人也终于能安定下来。

## 爱在体彩，亲如一家

王丽精心布置着这家体彩旗舰店，一共为彩民准备了

7台电脑用来上网研究比赛和数据。自从开了体彩旗舰店后，葛星池的“足球特长”也有了用武之地。这个从高中就开始关注足球、踢足球的汉子，每天都和彩民们一起研究场次、看比赛，还经常组织彩民到南京奥体中心观看江苏苏宁队的比赛。60多岁的洪先生，是店内的老彩民。他买彩票有个特点，如果某天的比赛很难下决定，就串高关，去年一个5串1的单子就曾中过8000元的奖金。和洪先生不同的是，30多岁的陆先生则偏向于容错。“打容错，资金更安全，有机会回本，若是中奖，那奖金就会很高。”

由于王丽和葛星池两口子善于经营、服务好，店里的彩民也都亲如家人。只要有人中奖，大家都会为其开心，而中奖的人往往还会请大家吃一顿。于是，在08303体彩旗舰店里，经常能看到一群彩民一起看球一起吃饭的场景。看着王丽的体彩店经营得这样红火，她身边也不乏亲戚朋友忍不住加入了进来。在王丽的带动下，弟媳也开了一家体彩店，而她的一个朋友则陆续在三个地方开了三家体彩店。体彩带来的美好生活，让大家乐此不疲。

彩友